



金昌发布  
客户端



金昌发布  
微信

## 甘肃“十五五”生态资金政策重大转型

每日甘肃网3月25日讯 3月24日，甘肃省生态环境厅召开新闻发布会，通报了2025年全省生态环境专项资金投入情况，并详细解读了“十五五”时期生态环境资金政策的重大调整方向。数据显示，2025年，甘肃省累计下达中央及省级生态环境专项资金27.36亿元，为深入打好污染防治攻坚战提供了坚实的资金保障。

中央省级双发力 投入力度持续加大

2025年，甘肃省在争取中央支持和加大省级投入上双向发力。全年累计下达资金27.36亿元，其中：中央专项资金下达21.34亿元，在全国排名第15位。与2021年相比，中央专项资金增长了5.13亿元，增幅达31.65%。在省级财政收支压力较大的背景下，省级专项资金仍安排6.02亿元，较2024年增加200万元。

中央资金投向精准聚焦五大领域：水污染防治(11.84亿元)，重点支持集中

式饮用水水源地保护、区域再生水循环利用、河湖生态缓冲带修复及入河排污口规范化建设；大气污染防治(7.31亿元)，主要用于钢铁、水泥、焦化行业超低排放改造，燃煤锅炉治理及冬季清洁取暖改造；土壤污染防治(1.07亿元)，聚焦历史遗留污染源整治、重点监管单位监测及建设用地风险管控；农村环境整治(1.02亿元)，统筹解决农村生活污水垃圾及黑臭水体问题；以及废弃电器电子产品处理专项资金1000万元。(转3版)

## 树立和践行正确政绩观

# “主心骨”就在身边

——我市“有事找书记”机制绘就基层治理暖心答卷

记者 谢晓玲 刘伟业

群众遇到急难愁盼时，有人管、有人帮、有人办，是基层治理最朴素的追求，也是基层干部扎根一线的初心所在。

在城市治理的“最后一公里”，当群众遭遇重大意外、深陷生活困境时，基层干部的身影在哪里、担当如何体现，直接关乎群众的获得感、幸福感与安全感。

2024年12月以来，我市以“有事找书记”这一刀刀向内的基层治理创新，给出了坚定而温暖的答案。

从异地务工人员意外身亡的千里善后，到重症患者巨额“救命钱”的紧急筹措；从精神障碍家庭的兜底帮扶，到老旧小区公共设施堵点的破解；从空巢老人突发疾病的及时救助，到困难家庭生活困难的暖心托举……我市将解决群众“重大意外事故、重大自然灾害、重大矛盾纠纷”(以下简称“三重”事项)作为检验党员干部政绩观的“试金石”，让党的关怀与力量，真正成为群众身边最可靠的“主心骨”。

亮牌明责：

把为民服务的承诺写在群众心坎上

群众有所需，治理有所向。基层治理的落脚点，从来都是解决好群众最迫切的实际问题。

长期以来，基层治理中不少现实困境困扰着群众：突发困难、复杂矛盾找上门，不知向谁求助、该如何求助；基层治理力量分散，面对群众诉求响应不及时、处置不精准；诉求办理缺闭环，办没办、办得好不好没处查，治理效能与群众期待之间仍有差距。

如何让群众在需要时第一时间感受到党组织的温暖与力量，成为我市推进基层治理改革的核心命题。

单亲妈妈李娜曾为女儿高度近视的治疗费陷入绝望，抱着试一试的心态拨通了公示牌上的电话，金川区滨河路街道龙广里社区党委书记朱占存接到电话后，第一时间启动救助程序，多方对接医保、民政部门落实救助补贴，不仅缓解了这个家庭的经济压力，更托举起了一家人生活的希望。

“有事找书记”不是一句口号，而是实实在在为群众解决难题的承诺。”朱占存说，让群众在急难时刻的每一次“找到”，都能真真切切转化为“得到”，让群众感受到实实在在的帮助，这就是基层干部最该做的事。

摒弃华而不实的表面功夫，瞄准群众最无助、最揪心的时刻，用最直接的响应、最有力的举措帮群众解难题，让为民服务的初心，在一件件实事中落地生根。

“群众最无助的时刻，就是组织最该作为的时刻。我们精准锚定群众最关切、最棘手的‘三重’事项发力，创新推出‘有事找书记’工作机制。”市委政法委相关负责人表示，机制的核心，就是压实村(社区)党组织书记“第一责任人”责任，推动服务重心下沉、治理力量前置，变“群众上门找”为“干部主动帮”，变“单打作战”为“协同共治”，让基层党组织成为群众破解急难愁盼问题的坚强依靠。

如今，在我市各村(社区)党群服务大厅、居民楼栋，“有事找书记”公示牌随处可见，书记姓名、联系电话、服务范围一目了然。这不仅是一张简单的信息公示牌，更是一份沉甸甸的民生承诺，让党建引领基层治理的根基，在群众身边扎得更实。

“沈书记，我家情况你也知道，我身体这个啥也干不了，看病吃药又花钱，孙子也没人照顾，可咋办呢？”永昌县东寨镇二坝村九社低保户丁永梅在电话里哭诉。与孙子相依为命的她身患疾病，生活难以自理。

村党总支书记沈立明接到电话后第一时间上门核实，随即召集村“两委”商议帮扶措施，为她成功申请分散特困供养，落实医疗保障，并送去米面油等生活物资。沈立明还把自己的电话贴在她家醒目位置，方便

她随时求助。

闭环运行：  
用“事事有落实”的行动诠释为民担当

让群众“找了能办事、办就办到位”，离不开严密的制度支撑和扎实的行动保障。

我市围绕“三重”事项，构建起“排查—化解—治理”全流程闭环管理体系，配套建立分级响应、台账管理、跟踪回访机制，打造“村(社区)—镇(街道)—区级”三级联动处置格局，明确各级职责与办理时限，让群众的每一个诉求，都能做到“有人听、有人帮、有人管、有人办”。

在这套体系中，村(社区)书记作为第一责任人，牵头开展初步处置、统筹协调辖区资源；镇(街道)综治中心统筹协调各方力量，重点解决跨部门、跨领域的复杂问题；县(区)级综治中心统筹全局，督办重点事项，通过“分级负责、上下联动”，真正实现“小事不出村(社区)、大事不出镇(街道)、矛盾不上交”。

金川区滨河路街道龙广里社区网格员在日常走访中，发现随迁老人韩瑞萍一家的生活困境，依规启动帮扶流程，为身患重病的老两口申请了差额低保，让异乡人在金昌感受到了家的温暖，安心安家、暖心生活。(转3版)

这一机制，是对“实干担当”治理效能的有力验证。真正的政绩，不是堆砌在汇报材料里的冰冷数据，而是体现在“群众张嘴、干部跑腿”的具体行动中。从外地务工人员意外后的暖心安抚，到重症家庭困境中的雪中送炭；从老旧小区微改造，到大病救助精准落地，金昌市构建的闭环管理体系，让“找了能办事、办就办到位”成为常态。这种“办就办好”的硬担当，诠释了“功成必定有我”的责任担当，也证明了只有把矛盾化解在基层、把幸福送到群众手中，(转3版)

【记者手记】

## 把政绩书写在群众最需要的地方

谢晓玲

政绩为谁而树？这是检验干部党性“灵魂之问”，也是衡量治理成效的“标尺之问”。

金昌市在基层治理创新中，用“有事找书记”的生动实践，给出了最响亮、最温暖的回答：政绩，必须根植于群众最需要的地方，镌刻在群众最

满意的心间。

这一机制，是对“以人民为中心”的发展思想的生动诠释。长期以来，基层治理中存在力量分散、响应迟缓等堵点，导致群众遇到“三重”急难问题时常手足无措。金昌市没有停留在纸面规划，而是直击治理痛点，将党组

织书记“第一责任人”身份亮在街头、扛在肩头。这不仅简单的职能重塑，更是一次政绩逻辑的深刻转变：从“为了留痕”到“只为留恩”，从“迎检导向”转向“群众导向”，让政绩的含金量，真正取决于群众眉头舒展的程度，取决于家庭重燃希望的温度。

## “十四五”成就

# 高颜值生态与高质量发展协同共进

——我市“十四五”时期交出“绿富同兴”成绩单

记者 胡有春

“十四五”时期，是我市生态环境保护工作攻坚克难、成效显著的五年。作为河西走廊东段重要节点城市、全国重要的有色金属工业基地，我市始终牢记习近平总书记“筑牢国家西部生态安全屏障”的殷切嘱托，在市委、市政府的坚强领导和省生态环境厅的有力指导下，深入践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，以《金昌市“十四五”生态环境保护规划》为蓝图，统筹污染治理、生态保护、绿色转型，奋力书写了工业城市高颜值生态与高质量发展协同共进的崭新篇章。

碧水长流，水环境质量稳居前列。紧盯金川河、西大河等重点流域，开展入河排污口“查、测、溯、治”全链条整治，全面加强省级及以上工业园区污水治理，强化流域综合管控。累计完成县级以上、“千吨万人”乡镇饮用水水源地环境问题整改31项。“十四五”期间，建成区内无黑臭水体和劣V类水体，国家地表水考核断面水环境质量持续稳居全国、全省前列。

净土安居，土壤安全防线更加牢固。强化土壤污染源头管控，持续开展农用地涉镉等重金属污染防治。全市土壤环境质量总体稳定，重点建设用地安全利用率达到100%。农村环境整治成效显著，全市行政村生活污水治理管控实现全覆盖，建成污水处理站35座，设施正常运行率超90%。固废危废治理体系不断完善，“我们村的污水处理站建得跟小花园一样。”永昌县水源镇胜利村党支部书记刘芳自豪地介绍，“处理后的水还能浇灌旁边的绿化带，一点不浪费。”(转3版)

蓝天常驻，“绿都蓝”成为亮丽名片。聚焦有色金属冶炼、化工等重点行业，实施超低排放改造、烟气深度治理等深度治污工程。在金川集团镍冶炼厂，投资3.2亿元的烟气治理系统升级项目于2023年投产，通过“SCR脱硝+湿法脱硫”组合工艺，使二氧化硫排放

近年来，永昌县持续深化“非遗进校园”“非遗+文旅”融合发展，通过搭建非遗工坊、开展精品展演、研发特色文创等形式，让古老非遗技艺走进寻常百姓生活，在沉浸式体验与互动参与中播下传承的种子。图为永昌炕头戏登上钟鼓楼精彩展演。记者 张宏斌 摄

